
附件1：
2019年鲁渝科技协作计划项目申报指南

【注：各项目“资助金额”为重庆拟安排的资金额度】
一、技术示范项目

（一）支持方向

1. 重点项目支持方向：特色作物（茎瘤芥）种收机械装备，玉米精深加工，药用植物资源挖掘及高效栽培加工，地方优质鸡种选育与高效养殖，旋转磁场离子处理器废水处理，鲁渝智慧农业协同精准信息服务。
2. 面上项目支持方向：丘陵山地稻田绿色高效种养技术，菜用马铃薯高产栽培，核桃、板栗产业关键技术提升与示范园建设，山地果园绿色种养循环，西甜瓜设施栽培，冬蜜桃种植产业示范，茶树耐寒品种引进筛选与高效栽培，松材线虫检疫防控及病疫木无害化处理，灵芝高效栽培与精深加工，优质香菇设施栽培关键技术，生猪规模化养殖环境控制技术，肉鹅良种创制与高效绿色养殖，肉羊生态养殖，山地中蜂良种培育与生态养殖，道地药材良种良法，特色中药材精深加工，远程医疗监控与健康管理，农村生态景观与农旅结合。
（二）预期目标
项目技术成果须在重庆14个贫困区县集成应用和示范推广，每个项目应当有明确的任务目标和可考核的具体指标，包括引进技术的项数和内容、示范推广方案、帮助建档立卡贫困人口脱贫数、山东科技人员赴渝开展技术帮扶的人数（至少1名）和时间（至少1个月）等。通过项目实施着重解决贫困区县特色产业发展的共性关键技术问题，促进贫困地区农业增效、农民增收。
（三）申报要求

由鲁渝两地的高校、科研院所、企业等联合申报，并签订具体合作协议。拟立项支持20项左右，其中：重点项目5项左右，每个项目资助金额50万元；面上项目15项左右，每个项目资助金额20万元。实施周期原则上不超过1年。

2、 联合研发中心项目

（一）鲁渝中医药康养产业技术创新中心
主要内容：（1）建成中医药康养产业技术开发与应用示范基地、中医药大健康产品中试基地，配套相关设施设备；组建核心研发推广团队，建立规范的管理制度和激励机制。（2）重点围绕重庆地区老年病、慢性病和未病防治需求，开展中医药康养理论创新、天然产物成分分离鉴定、活性成分早期成药性评价、创新药物非临床安全性评价等研究，开发中药大健康产品。（3）在重庆贫困区县建立示范基地，优选适用于中药大健康产品生产的渝产道地中药材品种开展生态高效栽培和产地加工技术应用示范。
预期目标：建设规模不低于1000平方米，核心研发团队20人以上，其中高级职称不低于10人；具备3种以上形态的中药大健康产品中试生产条件，围绕创新药物开发开展3个以上天然产物成分鉴定、成药性评价及临床安全性评价，形成中医药特色康养服务2项以上；引进示范先进技术或开发新产品不低于5项，科技成果转化数量不低于2项，新申请专利不低于15项，服务案例不低于1000个；建立渝产道地中药材种植核心示范基地1个，形成“一二三产”融合创新新模式。
申报要求：由鲁渝两地建有相关领域省部级以上研发平台的中医药科研院所、高校联合申报，重庆方应具备中药材资源开发、中药质量检测等基础条件和中医药诊疗服务资质，山东方应具备较强的中医药康养技术、产品开发能力和成功的应用推广案例。拟立项支持1项，资助金额200万元。实施周期原则上不超过2年。
（二）鲁渝农林废弃物基质化利用协同创新中心
主要内容：（1）建成农林废弃物基质化利用实验室和处理车间，配套相关设施设备；组建核心研发团队，建立协同创新机制，完善相关制度。（2）开展农林废弃物菌类基质化研究，建立农林废弃物安全评价与基质化利用体系，研发菌类基质化专用设施及装备，集成农林废弃物轻简化收储、集约化发酵、自动化打包技术，开发地域特色菌类优势品种专用化、标准化基质。（3）开展食用菌菌渣资源化利用技术研究与示范，研究利用菌渣高效生产功能性生物堆肥的工艺技术，利用菌渣、作物秸秆、畜禽粪便等开发适合不同作物的新型育苗/栽培基质产品，形成水、肥、光、设备等配套栽培技术体系，建立示范基地。
考核指标：建设规模不低于800平方米，核心研发团队15人以上，其中高级职称不低于7人；评价农林废弃物10种以上，研发菌类基质化专用装备，引进筛选菌类新品种3个以上并开发配套专用基质；研发菌渣高值化生物有机肥产品、菌渣环保型育苗/栽培基质产品3个以上；建立示范基地1个。
申报要求：由重庆相关领域的研究机构与山东相关领域的省部级重点实验室、技术创新中心（工程技术研究中心）联合申报。拟立项支持1项，资助金额100万元。实施周期原则上不超过2年。
3、 联合攻关项目

（一）蔬菜生态高效越夏栽培技术体系建立与示范
研究内容：以实现重庆高海拔贫困地区蔬菜的生态高效生产为目标，筛选和培育抗根肿病、耐抽薹、抗逆性强的十字花科主要蔬菜（白菜、萝卜）新品种；筛选和培育抗根结线虫病、抗TY病毒病的茄果类（含砧木）蔬菜（番茄、茄子和辣椒）新品种；研究适应当地气候条件的高效嫁接育苗、遮阴防雨、水肥一体化、病虫害绿色防控等越夏栽培关键技术；在完善配套栽培技术基础上，集成生态高效栽培技术体系，在核心示范区试验熟化，并辐射带动周边地区推广应用。
预期目标：创制抗根肿病十字花科蔬菜新种质10份以上、新品种2个，抗根结线虫病茄果类蔬菜新种质5份以上、新品种5个；研究建立适宜重庆高海拔贫困地区的嫁接育苗技术、水肥一体化精准施肥技术、病虫害绿色防控技术各1套，形成茄果类和十字花科主要蔬菜越夏生态高效栽培技术体系各1套；在核心区熟化示范，辐射带动周边地区推广应用3000亩以上，培训农民技术员和种植大户1000人次以上。
申报要求：由山东和重庆建有相关领域省部级以上研发平台的科研院所、高校联合申报，且双方具有良好合作基础，均拥有该领域技术团队。拟立项支持1项，资助金额100万元。实施周期原则上不超过2年。
（二）人体健康状态测定与中医体质辨识技术体系研究
研究内容：研究人体健康状态组成因素和中医体质辨识的相关数据，创新中医经脉气血科学应对认知和科技应对方法。结合中西医技术，整合仪器设备，深入分析脉象频谱，引入中医体质辨识和大数据分析，形成用于中医治未病服务的健康状态分类及辨识技术方法，为实施大健康干预提供依据。研究体质与疾病和健康状况的相关性、偏颇体质的不同影响因素等研究，研究健康评估中的中医体质辨识指标与标准。开发相关功能调理产品和经脉气血调控技术，实施精准健康干预。
预期目标：阐明中医体质与疾病和人体健康状况的相关性；建立基于脉象频谱分析适用于中医治未病服务的健康状态分类及辨识技术方法；形成不少于5项健康状态中医检测、评估方法和技术；建立健康中医体质分类标准及其指标体系；研制不少于1项功能调理产品。
申报要求：由鲁渝两地具有良好合作基础和相关研究优势的研究院所、高校联合申报，在重庆建立联合攻关团队。拟立项支持1项，资助金额100万元。实施周期原则上不超过2年。
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