重庆市科学技术局加强新型冠状病毒感染肺炎协同攻关强化突发疫情防控科技支撑的若干举措

    为深入贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战的重要指示精神，确保党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作安排抓实抓细和落地见效，充分发挥科技创新在应对突发疫情防控中的重要支撑作用，特提出以下具体举措。

    一、健全科技协同攻关体系。充分发挥高等学校、科研院所、企业以及引进建设的高端研发机构作用，完善持续加大研发投入机制，积极构建优势互补、无缝衔接、快速响应的产学研协同科技攻关体系，重点在新型冠状病毒感染的肺炎监测、预警技术和产品研发与应用，病原检测新技术、新方法、新产品的研发与应用，临床诊疗技术、应急保护抗体、药物与疫苗研发，病原学和流行病学及防控策略措施研究与应用，中医药干预等方面形成科技支撑力量。

    二、加大研发项目支持力度。结合疫情防控实践产生的相关基础及应用基础研究，直接纳入市自然科学基金支持方向，优先立项支持；企业牵头实施的疫病防控相关新产品、新技术应用研发，优先纳入市技术创新与应用发展专项重点支持方向，并按实际研发投入的20%给予资助。推进国内外科技合作，积极引进知名研发机构和高水平科学家团队等创新资源，围绕疫情防控、诊治的重点难点问题开展联合攻关。

    三、支持科技型企业创新发展。对科技型企业发放科技创新劵用于购买研发服务，接券机构新接收科技型企业支付的科技创新券实行“即接即兑”，完成服务事项后即可申请兑付，次月拨付资金。充分发挥知识价值信用贷款风险补偿基金作用，加强应急转贷服务，确保2020年科技型企业知识价值贷款余额不低于2019年同期余额。适当延长2020年重庆市第一批高新技术企业申报时间。

    四、加快科技成果推广应用。全面梳理各类科技成果，积极协调有关部门和单位，畅通新产品、新技术推广渠道，对能确保及时在传染源识别及隔离、易感人群防护、防疫消毒、疾病诊断、临床救治等重点领域得以临床应用的科技成果，以及运用大数据、人工智能等新一代信息技术的疫情预测预警、医疗救治、物资保障调度等公共服务应用场景，直接纳入市技术创新与应用发展专项支持。

    五、完善科技创新平台布局。聚焦构建突发性传染病防控研发能力，在病原微生物、新药与疫苗研发、高致病性病毒监测与预警、智能救治等领域，布局建设一批市级重点实验室、技术创新中心和临床医学中心；聚焦提升应急服务支撑能力，加快建设防控新发突发传染病的诊断试剂、疫苗、新药、防护产品等应急技术服务平台，大力培育医药健康成果转化中介、检验检测、咨询论证等服务机构，加快形成功能完备、服务专业的科技平台支撑体系。

    六、强化科技人才服务。充分发挥“重庆市科技咨询专家库”的智力支撑服务作用，在疫情防控期间为相关医疗单位提供临床诊疗咨询指导服务和临床新技术、新方法推广示范。结合疫病防控产品研发和生产实际需求，选派专业技术领域专家为企业提供研发咨询服务。对参加抗击疫情一线工作的科研人员，在自然科学系列职称评审和市科技奖励评审中予以倾斜。

    七、优化完善科研项目管理。对直接或间接参与疫情防控工作导致不能按期结题的，以及受疫情影响不能正常开展的科研项目，可以延期结题。市级科研项目申报和结题均采取“无纸化”方式网络报送材料。对组织实施的与疫情防控相关的重点研发项目和规划布局的科技平台，采取定向委托（择优）方式确定牵头单位和建设单位。对明确为与疫情防控相关的科研项目，经费使用实行“包干制”，经费使用不受科目和比例限制。

    八、持续支持开展科普宣传。充分发挥科普在防控重大疫情方面的积极作用，加强公共卫生科学知识普及，提高公众自我防护意识，对制作疫情防控科普节目、视频、宣传册、电子读物等科普作品并广泛宣传推广，或创新开展科普宣传取得实际成效的，在全市科技传播与普及专项中予以优先支持。

    九、加强实施组织保障。发挥部门会商机制作用，加强与市卫生健康委、市药品监管局等行业主管部门的协调联动，形成科技创新合力。建立疫情应急科技攻关绿色通道机制，快速分批启动科技研发项目和科技平台建设项目。升级“百问百答”科技服务品牌，加强“一对一”服务，动态跟踪企业、高等院校、科研机构等创新问题和需求，及时协调调度科技资源配置。进一步完善科技资源共享平台功能和服务能力，强化科研诚信和科技伦理管理，加强有关实验数据、临床病例、流行病学统计等数据、成果的规范管理和开放共享。
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