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重庆市科学技术局
关于印发《在渝院士牵头科技
创新引导专项实施方案》的通知
渝科局发〔2019〕66号

各有关单位：
为深入推进科教兴市和人才强市战略行动计划，充分发挥院士专家的科技创新引领作用，经研究，决定实施在渝院士牵头科技创新引导专项，现将《在渝院士牵头科技创新引导专项实施方案》印发你们，请结合实际，遵照执行。

重庆市科学技术局
2019年6月20日


在渝院士牵头科技创新引导专项实施方案

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk520650657]为认真落实市委五届三次、四次全会决策部署，深入推进科教兴市和人才强市战略行动计划，充分发挥院士专家的科技创新引领作用，加快培育高层次科技领军人才队伍，根据《重庆市科教兴市和人才强市行动计划（2018—2020年）》，特制定本方案。
一、专项名称
在渝院士牵头科技创新引导专项（以下简称“院士专项”），是指利用市级财政科技发展资金设立，面向全市国民经济和社会发展重大需求，由重庆市科学技术局（以下简称“市科技局”）组织实施的支持在渝院士专家团队开展科学技术研究活动。
二、资助对象
本专项资助对象为全职在渝中国科学院、中国工程院“两院”院士（以下简称“在渝院士”），申报对象为在渝院士所在单位或与在渝院士开展合作的市内企事业单位。采取以项目为依托，以“人才+项目”的形式资助。
三、项目条件
申报项目应为在渝院士牵头领衔的科研项目，分基础研究与前沿探索、技术创新与应用示范两个类别，重点支持围绕“八项行动计划”“三大攻坚战”开展相关基础研究和技术研发。其中：
基础研究与前沿探索重点瞄准世界科技前沿，聚焦全市产业发展的基础前沿关键问题和优势学科发展方向，支持在渝院士及团队开展原始创新，着力实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破，培养创新人才和团队，增强源头创新能力。
技术创新与应用示范重点突出市场导向、产学研深度融合，聚焦人工智能、先进制造、新一代信息技术、新材料、新能源、生物医药、节能环保、现代农业等重点产业领域，以及生态环保、人口健康、交通城建、公共安全、农业农村等重点民生领域，支持开展具有全局性影响、带动性强的共性关键技术、产品和标准的研发攻关。
四、申报渠道及名额
牵头在渝院士（或由院士指定其他项目负责人）依托所在单位或与之开展合作的市内企事业单位进行申报，每个在渝院士所在单位或与之开展合作的市内企事业单位限定申报1个项目，每个在渝院士牵头或参与的项目限定1个。
五、遴选程序
（一）定向申报。市科技局公开发布院士牵头科技创新引导专项申报通知，在渝院士及相关单位按照要求进行申报推荐。
（二）审查推荐。申报单位对项目进行初审，择优报送；市科技局按照申报要求进行资格审查，符合条件的项目进入评审程序。
（三）专家评议。市科技局委托第三方机构，邀请相关领域知名专家对申报项目进行综合评议，并提出立项建议名单。
（四）组织审定。市科技局局长办公会根据专家评议意见，按有关程序研究确定拟支持项目名单。
（五）公示公布。入选项目名单在市科技局官方网站面向社会进行5个工作日公示无异议后，正式纳入院士牵头科技创新引导专项支持计划。
六、支持措施及后期管理
（一）对每个立项的院士专项，一次性给予50万元的项目经费资助。
（二）项目立项后，统一签订任务书进行后期跟踪管理，原则上基础研究与前沿探索类项目实施周期一般不超过3年，技术创新与应用示范类项目的实施周期一般不超过2年。项目任务结束后，统一交由第三方机构进行结题验收。
（三）该专项项目组织管理按照《重庆市科研项目管理办法》（渝科局发〔2019〕11号）相关规定执行。
（四）该专项项目经费按照《关于进一步完善我市财政科研项目经费管理等政策的实施意见》（渝委办发〔2017〕31号）相关规定管理，对未按计划实施、违反财务规定的项目，将收回项目经费。
（五）该专项项目全过程实行科研诚信管理。参与项目管理和实施的相关责任主体，应当加强自律，遵守科研活动规范，践行科研诚信要求。对于违背科研诚信要求的行为，依法依规区分不同情况予以处理，并实施信用记录和联合惩戒。
（六）本专项适用范围、资助对象及相关政策，若遇国家对“两院”院士相关政策进行调整，按国家最新政策执行。
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